

中国发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书 美国在中美经贸磋商

中出尔反尔、不讲诚信，中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场

中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府

【解读白皮书】

解读 1

综合新华社报道

国务院新闻办公室2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，旨在全面介绍中美经贸磋商基本情况，阐明中国对中美经贸磋商的政策立场。

这是继去年9月发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书后，中方再度就中美经贸问题发表白皮书。此次白皮书全文约8300字，除前言和结束语外，共包括三部分，分别是美国挑起对华经贸摩擦损害两国和全球利益，美国在中美经贸磋商中出尔反尔、不讲诚信，中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场。

白皮书说，中美经贸关系是两国关系的“压舱石”和“推进器”，事关两国人民根本利益，事关世界繁荣与稳定。

白皮书指出，2017年新一届美国政府上任以来，以加征关税等手段相威胁，频频挑起与主要贸易伙伴之间的经贸摩擦。2018年3月以来，针对美国政府单方面发起的中美经贸摩擦，中国不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家和人民利益。同时，中国始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美国开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

解读 2

每次波折都源于美国 违背共识、出尔反尔、不讲诚信

白皮书指出，中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府。

白皮书说，美国挑起经贸摩擦后，中国不得不采取应对措施，两国贸易、投资关系受到影响。双方从两国人民福祉需要、从各自经济发展需要出发，都认为有必要坐下来进行谈判，通过磋商解决问题。自2018年2月经贸磋商启动以来，已取得很大进展，两国就大部分内容达成共识，但磋商也经历了几次波折，每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。

白皮书指出，美国提出新的关税威胁后，国际社会普遍担忧中国可能取消赴美磋商计划，关注中美经贸磋商何去何从。中国从维护中美经贸关系的大局出发，保持理性、克制的态度，按照双方此前约定，于2019年5月9日至10日派出高级别代表团赴美进行第十一轮经贸磋商，展示与美国通过对话解决经贸分歧的最大诚意

任何挑战。谈，大门敞开；打，奉陪到底。

白皮书说，无论形势如何发展变化，中国都坚持做好自己的事情。通过改革开放发展壮大自己，是应对经贸摩擦的根本之道。中国将继续深化改革开放，中国的大门不会关上，只会越开越大。

白皮书指出，合作是中美两国唯一正确选择，共赢才能通向更好的未来。在中美经贸磋商总的方向上，中国不是向后看，而是向前看。双方在经贸领域的分歧和摩擦，最终需要通过对话和磋商来解决。

白皮书说，为了中国人民的利益，为了美国人民的利益，为了全世界人民的利益，中国社会理性对待，但是中国不会畏惧任何压力，也做好准备迎接

和负责任态度。

白皮书说，中美双方进行了坦诚、建设性的交流，共同努力管控分歧，继续推进磋商。中国对美国单边加征关税的做法表达强烈反对，阐明严正立场，表示将不得不采取必要措施予以回击。中国再次强调，经贸协议必须是平等、互利的，在涉及中国核心利益的重大原则问题上决不会让步，双方达成协议的前提是美国取消全部加征关税，采购要符合实际，同时确保协议文本平衡，符合双方共同利益。

白皮书指出，美国政府指责中国在磋商中“开倒车”完全是无稽之谈。在双方磋商仍在进行的过程中，就文本内容及相关表述提出修改建议、做出调整，这是贸易谈判的通常做法，美国政府在过去十余轮谈判中曾不断调整相关诉求，随意指责中方“倒退”是不负责任的行为。历史经验证明，试图通过泼脏水、拆台、极限施压等手段达成协议，只会破坏双方合作关系，错失历史机遇。

中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场

白皮书说，中美应秉持相互尊重、平等互利的精神，本着善意和诚信，通过磋商解决问题，缩小分歧，扩大共同利益，共同维护全球经济稳定和发展。

白皮书说，中国政府始终认为，以贸易战相威胁，不断加征关税的做法无益于经贸问题的解决。作为世界上最大的两个经济体和贸易大国，中美经贸合作中存在一些分歧是正常的，关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。

白皮书说，磋商过程中，中国始终秉持相互尊重、平等互利的原则，致力于推动达成双方都能接受的协议。相互尊重，就是要尊重对方社会制度、经济体制、发展道路和权利，尊重彼此核心利益和重大关切，不挑战“底线”，不逾越“红线”，不能以牺牲一方的发展权为代价，更不能损害一国的主权。平等互利，就是双方磋商中的地位是平等的，磋商成果是互利的，最终达

指责中国“盗窃” 知识产权、强制技术转让毫无依据

白皮书说，历史和事实证明，中国在科技创新方面取得的成就不是偷来的、不是抢来的，而是通过自力更生、艰苦奋斗得来的，指责中国发展靠“盗窃”知识产权，完全是无中生有、极其荒谬。

白皮书指出，美国无视中国多年来在加强知识产权保护、改善外资营商环境等方面的不懈努力和取得的巨大成绩，对中国作出诸多不客观的负面评价，采取加征关税、限制投资等经贸限制措施，挑起中美经贸摩擦。

白皮书说，中国高度重视知识产权保护，已建立起符合国际通行规则和适应中国国情的知识产权法律体系；重视发挥知识产权司法保护的主导作用，取得显著成效。中国民众和企业知识产权保护意识显著提高，对外支付知识产权使用费大幅提升，知识产权申请和登记量快速增长。中国的知识产权保护成效获国际广泛认可。

白皮书还引用了美国商会及杂志的观点。中国美国商会

成的协议是双赢的。如果一方强压另一方进行谈判，或者谈判结果仅让单方得利，这样的谈判不会取得成功。

白皮书指出，中国政府认为，经贸磋商是寻求解决问题的有效途径。各方只有在磋商过程中都抱着善意的态度，充分理解对方立场，才能为磋商获得成功创造良好条件。否则，就无法形成达成长期有效协议的基础，难以达成可持续、可执行的协议。

白皮书说，诚信是磋商的基础。中国政府始终以诚信为本，抱着极大的诚意与美国政府进行磋商。中国高度重视美国关切，努力寻找化解双方分歧的有效途径和办法。双方已举行的11轮高级别经贸磋商取得重大进展，这些磋商成果既符合中国利益，也符合美国利益，是双方共同努力、相向而行的结果。中国在中美磋商中讲信用重承诺，并多次强调，如双方达成协议，中国对所作的承诺一定会认真、切实履行。

解读 4



感受中国坚定立场 从这十句话

■ 中美合则两利，斗则俱伤，合作是双方唯一正确的选择。

■ 但合作是有原则的，磋商是有底线的，在重大原则问题上中国决不让步。

■ 在经济全球化时代，中美两国经济高度融合，共同

构成完整的产业链，两国经济连骨带筋、互利共赢，把贸易逆差当作“吃亏”是算错了账。

■ 美国最新采取的对华关税升级措施，不但解决不了问题，还将进一步损害各方利益，中国对此坚决反对。

■ 美国政府以所谓国家

安全的“莫须有”名义，连续对华为等多家中国企业实施“长臂管辖”制裁，中国同样坚决反对。

■ 自2018年2月经贸磋商启动以来，已取得很大进展，两国就大部分内容达成共识，但磋商也经历了几

次波折，每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。

■ 试图通过泼脏水、拆台、极限施压等手段达成协议，只会破坏双方合作关系，错失历史机遇。

■ 双方达成协议的前提

是美国取消全部加征关税，采购要符合实际，同时确保协议文本平衡，符合双方共同利益。

■ 谈，大门敞开；打，奉陪到底。

■ 通过改革开放发展壮大自己，是应对经贸摩擦的根本之道。

【新华社评论员】

看清美式霸凌的真实面目

- 美式霸凌，体现在背信弃义、反复无常
- 美式霸凌，体现在颠倒黑白、信口雌黄
- 美式霸凌，体现在漫天要价、贪得无厌

事实胜于雄辩，公道自在人心。国务院新闻办公室2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书。白皮书以大量事实和翔实数据，将美方推行霸凌主义、导致中美经贸磋商严重受挫的恶劣行径公之于众，同时阐明中方的原则立场，展现了中国维护自身合法权益、捍卫多边贸易体制和国际贸易秩序的坚定决心。

过去一年多来，美国政府不顾各方反对，单方面挑起中美经贸摩擦。在中美经贸磋商过程中，美方违背共识、不讲诚信，导致谈判历经波折。针对美方关于中国在磋商中“开倒车”等无稽之谈，白皮书以事实真相澄清谬误、明辨是非，让人进一步看清美式霸凌的真实面目。

逆历史潮流而动，终将被历史抛弃。美国采取的一系列保护主义措施，损害多边贸易体制，严重干扰全球产业链和供应链，给全球经济复苏带来严峻挑战，给经济全球化趋势造成重大威胁。如今，美式霸凌受到越来越多国家的强烈反对，美国也日益成为国际社会眼中的“麻烦制造者”“秩序破坏者”。

君子之国，先礼后兵。面对美方的霸凌行为，中国始终秉持“不愿打，不怕打，必要时不得不打”的坚定态度，本着坚持平等、互利、诚信的磋商立场，推动达成互利双赢的协议。即便在美方抛出新一轮关税威胁后，中方依然按照此前约

知识产权”“强制技术转让”等不实指责抹黑中方。美式霸凌，体现在漫天要价、贪得无厌；在双方已就大部分问题达成一致的情况下，美方得寸进尺，坚持不合理的高要价，极其蛮横无理。事实有力表明，正是美方的泼脏水、拆台、极限施压立场，展现了中国维护自身合法权益、捍卫多边贸易体制和国际贸易秩序的坚定决心。

逆历史潮流而动，终将被历史抛弃。美国采取的一系列保护主义措施，损害多边贸易体制，严重干扰全球产业链和供应链，给全球经济复苏带来严峻挑战，给经济全球化趋势造成重大威胁。如今，美式霸凌受到越来越多国家的强烈反对，美国也日益成为国际社会眼中的“麻烦制造者”“秩序破坏者”。

君子之国，先礼后兵。面对美方的霸凌行为，中国始终秉持“不愿打，不怕打，必要时不得不打”的坚定态度，本着坚持平等、互利、诚信的磋商立场，推动达成互利双赢的协议。即便在美方抛出新一轮关税威胁后，中方依然按照此前约

定派出高级别代表团赴美磋商，展现了通过对话解决经贸分歧的最大诚意和负责任态度。在单边主义、贸易保护主义不断抬头的背景下，中国坚定不移深化改革、扩大开放，与各国共享发展机遇。一个重信守诺，谋合作之大局；一个出尔反尔，视责任为儿戏，孰是孰非，不言自明。

今年是新中国成立70周年。70年来，中国经历了诸多风险挑战，但正是一次次爬坡过坎、攻坚克难，磨炼了我们的意志，壮大了我们的实力。妄图通过霸凌手段迫使中国屈服，过去没有得逞，今天和未来也必遭失败。“谈，大门敞开；打，奉陪到底！”无论国际风云如何变幻，无论前方有多少艰难险阻，只要我们保持战略定力，坚定不移办好好自己的事情，坚定不移深化改革扩大开放，就能迎难而上、化危为机，开拓发展新天地，携手各国迈向进步和繁荣的美好未来。

（新华社北京6月2日电）

【中美经贸摩擦专家谈】

复活贸易保护主义“旧恶魔”有悖时代潮流 ——专访法国学者皮卡尔

新华社巴黎6月1日电

针对近期美国不断升级中美经贸摩擦的做法，法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔日前接受新华社记者专访时表示，美国囿于旧有思维，罔顾国际规则和秩序，复活贸易保护主义“旧恶魔”，这与当今时代潮流相悖。

皮卡尔说，与开展对话相比，美国似乎更热衷于挥舞“关税大棒”，给解决贸易争端开了一个“非常糟糕的先例”。

皮卡尔表示，目前局势令人担忧，保护主义思潮不断抬头，世界

面临的不确定性在增大。历史表明，任何热衷对抗和“闭关锁国”的国家都给本国和中国人民带来伤害，甚至引发冲突。

他警告，贸易战不仅影响中国这个世界经济重要引擎的发展，也会让美国自吞“苦果”，还会拖累欧洲和世界其他地区，最终加大世界经济衰退的风险。

皮卡尔指出，如果中美经贸摩擦不能缓解，全球市场焦虑情绪就会持续。“我们已经看到了连锁反应，许多企业对未来发展、市场前景和投资预期表示担忧。”

“解决经贸争端的唯一正确途径是通过谈判和磋商达成谅解。”皮卡尔说。

6月2日，国新办举行《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书发布会，请商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文和国务院新闻办公室副主任郭卫民介绍和解读白皮书有关情况，并答记者问。

新华社